

第二场 “IMI•双周论坛” 成功举行

5月19日，由中国人民大学国际货币研究所举办的第二场“IMI•双周论坛”在文化大厦605会议室举行。本次研讨的主题为“制造业生产领域的竞争优势是货币国际化的长期决定性因素”，由中国人民大学国际货币研究所兼职研究员赵然主讲，国际货币研究所学术委员、前中国驻IMF执行董事张之骧教授担任点评嘉宾。中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军以及货币所全体研究员等出席论坛。

赵然研究员从企业货币结算理论和新开放经济宏观经济学的理论角度出发，通过理论演绎和数理统计的方法对日元国际交易媒介职能发展滞后的原因进行详细分析，在此基础上，文章研究得出我国贸易结构不合理、产品缺乏竞争优势、对美国市场依赖程度过高制约人民币国际化发展的结论。文章最后给出了相关政策建议，即政府应鼓励企业走出去，吸取国际市场的先进技术和经验进行研发创新，对贸易结构进行不断升级，以增加国内出口产业的核心竞争力和产品的差异化程度，进而提升企业在国际贸易市场中的谈判能力。

张之骧教授在文章题目修改、框架结构以及研究视角等方面给出了宝贵意见。赵锡军院长指出文章可以从全球的角度深入讨论物价规模和进出口弹性问题，建议做一个时间序列的实证检验以明确变量间的因果关系，增强说服力。

与会嘉宾就如何丰富经验分析、严谨使用实证研究方面展开深入讨论并给出修改意见。

“IMI•双周论坛”是由中国人民大学国际货币研究所创设的双周学术研讨会。该论坛旨在通过“主题宣讲+专家点评”的模式，对国内外宏观金融领域，特别是人民币国际化与国际货币体系改革等领域的基础理论与现实问题进行深入讨论，以期紧跟国际前沿、拓宽理论视野、深化研究协作，为中青年学者搭建学术交流的平台。